

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ عِنْدَ مَنْ يَّشَاءُ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْرُومًا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لاھوکا

روزنامہ

الفضل

یومہ پنجشنبہ

فی پرچہ ۱۰

۱۹ ذی الحجہ ۱۳۶۸ھ

شرح چندہ
سالانہ ۱۲ روپے
ششماہی ۱۱
سہ ماہی ۶
ماہوار ۲ ۱/۲

جلد ۳، ۱۳ اراخانہ، ۱۳ اکتوبر ۱۹۴۹ء، نمبر ۲۳

اخبار احمدیہ

لاہور ۱۳ اکتوبر۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابوہاشم علی بن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے صبح نو بجے بذریعہ کاروبار تشریف لائے۔ حضور کے ہمراہ مولانا عبد الرحیم صاحب دہلوی، ڈاکٹر حسرت اللہ صاحب، پرائیویٹ سکریٹری اور پرائیویٹ سکریٹری کے دفتر کا دیگر عملہ تھا۔

مکرم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ پچھلے آکر صنف ہو جاتا ہے اور کمزوری بڑھ جاتی ہے۔ عام حالت کل سے اچھی ہے۔ احباب دعاؤں میں خصوصیت سے یاد رکھیں سیدہ ام تین کا حالت بدستور ہے۔ احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

یو۔ این۔ اویشن خود ایرٹیریا کے عوام کی خواہشات کا مطالعہ کرے

پاکستانی لیڈر چودھری ظفر اللہ خان کی تجویز۔ ایک سیکس ۱۲ اکتوبر۔ پیر کے روز پاکستانی لیڈر چودھری ظفر اللہ خان نے ایرٹیریا کے تنازعے کا حل یہ پیش کیا کہ خود یو۔ این۔ اویشن ملک کے عوام کی خواہشات کا مطالعہ کرے۔ کیونکہ اس وقت تک جتنی بھی نام نہاد نمائندہ تنظیمیں آئی ہیں ان کو ایک دوسرا فریق کھٹ پتلی بناتا ہے اور عرب بھی متذبذب ہیں۔

اس یقین و بے یقینی کے عالم میں کسی کی تائید کی جا سکتی ہے۔ اس وقت صورت حالات یہ ہے کہ عربوں کو لیبیا کی آزادی کے فیصلے کا کامل توقع تھی۔ لیکن لاطینی امریکن نے ایک بھاری اکثریت کے ساتھ ایسی کسی تجویز کو ماننے سے انکار کر دیا۔ جو لیبیا کے ساتھ ساتھ تسالی لینڈ اور ایرٹیریا پر حاوی نہ ہوگی۔ گویا امریکی تجویز کو ٹھکرانے کا ارادہ کیا گیا ہے۔ جو اٹلی کے تسلط میں حاصل ہو۔ انڈی پینڈنٹ بلاک ایرٹیریا کے الحاق پیمانے کے مخالف ہے۔ اور اس کے برعکس یونینٹ پارٹی اس کے فوری الحاق کی حامی ہے۔ ساحلی علاقوں کی مسلم لیگ بھی فوری الحاق چاہتی ہے۔ اور لطف یہ ہے کہ ہر پارٹی دوسرے گروپ کو اٹلی یا دوسری طاقت کے ہاتھ میں کھٹ پتلی بناتی ہے۔

روزگار مشاورتی کمیٹی کا افتتاح

پشاور ۱۲ اکتوبر۔ صوبہ سرحد کے وزیر اعظم خان عبدالغفور خان ۱۵ اکتوبر کو روزگار مشاورتی کمیٹی کا افتتاح کریں گے۔ یہ کمیٹی پشاور میں ۱۵ اکتوبر کو اپنا کام شروع کرے گی، جس کے صدر منیر بی بی پنجاب اور صوبہ سرحد کے بحالیات کے ڈپٹی چیف افسر کریں گے۔ یہ کمیٹی حالیہ ہی حکومت پاکستان کی طرف سے سیکاری دور کرنے اور دیگر ترقیاتی امور کی تحقیق کے لئے تیار کی گئی تھی۔

گورنر کا ایک خاص حکم

لاہور ۱۲ اکتوبر۔ مغربی پنجاب کے گورنر نے حکم دیا ہے کہ میسرز سکوٹیمیلنگز ورنج کینال بینک جیل روڈ لاہور یا اسکی ماہاب سے کسی شخص یا اسٹیشن کو مغربی پنجاب میں کوئی دوا، لہزن، فروخت تیار کرنے اس کے فروخت کرنے، شاک کرنے یا فروخت کے لئے اس کی مالکشی یا تقسیم کرنے کی اجازت نہیں ہوگی۔ اس حکم کا نفاذ فوراً عمل پذیر ہوگا۔ (سرکاری اطلاع)

پاکستان ہندوستان کے اقتصادی باؤ اور اعصابی جنگ کے سامنے کبھی نہیں جھکے گا

کراچی ۱۲ اکتوبر۔ وزیر اعظم پاکستان نے آج ڈھاکہ میں ایک تقریر کرتے ہوئے پاکستان کے کرنسی کی قیمت کم نہ کرنے پر ہندوستان کے رد عمل کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ حکومت پاکستان ہندوستان کے اقتصادی دباؤ اور اعصابی جنگ کے سامنے کبھی نہیں جھکے گی۔ اور کہ پاکستان کی مسئلہ کشمیر کا حل رائے شماری ہی سے چاہتا ہے۔ لیکن اگر ہندوستان اس کا حل صرف جنگ ہی چاہتا ہو تو پاکستان بھی سرگرمی سے لڑنے سے گریزاں نہیں ہے۔ آپ نے پٹن سن کے کاشتکاروں کو امید دلائی۔ حکومت بوقت ضرورت خام پٹن خود خریدے گا۔ آپ کسی کو مال باہر بھیجے نہیں۔ آپ نے کہا جی اپنے قیام کے دوران میں صوبے کی غذائی صورت حالات کا مطالعہ کروں گا۔ مرکز نے جو صوبے کو ۸ لاکھ ۸۰۰ روپے کی رقم پیش کی ہے اس کا استعمال کیا تھا۔ اس میں سے ۲ لاکھ ۲۰۰ روپے شہر میں بھیجا جا چکا ہے۔ آپ نے مشرقی بنگال کے عوام کو رضا اندازوں سے محتاط اور طلباء کو سیاحت سے معیذہ رہنے کی تلقین کی۔ شام کو ڈھاکہ میں اریجی تو نفل خانے کا افتتاح کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ امریکہ اور پاکستان کی دوستی عالمگیر امن کے لئے عمدہ ثابت ہوگی۔

نئے پبلک سینیٹی اردیننس کے ساتھ کوئی سیاسی اہمیت والی نہیں

کراچی ۱۲ اکتوبر۔ آج کراچی میں ایک بیان دیتے ہوئے پاکستان کے نائب وزیر داخلہ مسٹر اشتیاق حسین قریشی نے کہا۔ پاکستان کے نئے پبلک سینیٹی ایکٹ سے کوئی سیاسی اہمیت والی نہیں۔ اسے سیاسی منصوبوں کا اثر کاربائے کا نہ مقصد تھا ہے۔ اسے سلامتی کی اصولوں پر ترتیب دیا گیا ہے۔ اور پورے ایک سال کے غور و خوض کے بعد صوبائی حکومتوں کے مشورے سے آخری شکل ملی ہے۔ اس کے ذریعے حکومت کو ان لوگوں کے خلاف باز پرس کرنے میں مدد ملے گی، جو ہجرت کے ساتھ ہندوستان کے مختلف حصوں سے آئے تھے۔ لیکن مرکز ہر قدم اٹھانے سے پیشتر متعلقہ صوبائی حکومتوں سے مشورے کرے گا۔

عراق و شام کے اتحاد کے لئے شامی عوام کی رضامندی ضروری ہے

بغداد ۱۲ اکتوبر۔ عراق کے سابق وزیر اعظم علی ابوالی نے سٹار کے نمائندہ خصوصی کو انٹرویو کے دوران میں بتایا۔ عرب ممالک میں از سر نو اتحاد کا خواب ان دنوں کی یاد دلاتا ہے۔ جب عربوں نے ایک بہت بڑا انقلاب پیدا کر دیا تھا۔ سابق شاہ حسین ابن علی نے کہا۔ ان کا بھی ایک عرصے تک یہ مطمحہ نظر رہا۔ کہ کسی زکمی طرح عرب ممالک کو ایک لڑی میں پرو دیا جائے۔ لیکن امپریلزم ان کے ایلاستے میں روک بن کر کھڑی ہوئی۔ تاہم یہ خوب اس جدوجہد کی ابتدا کرنے والوں کے دماغوں میں اب بھی موجود ہے۔ آپ نے کہا۔ عراق و شام میں اتحاد لازمی ہے۔ لیکن اس کا بیشتر دار و مدار شامیوں کی مرضی پر ہے۔ کیونکہ جب تک عوام رضامند نہ ہوں۔ کوئی یونین یا اتحاد کامیاب نہیں ہو سکتا۔

سٹرلنگ پاؤنڈ کی قیمت میں کمی کے باعث

ڈربن ۱۲ اکتوبر۔ جنوبی افریقہ کے کارفرماؤں نے سٹرلنگ پاؤنڈ کی قیمت میں کمی اور نئی امریکی کاروں کی قیمت تیس فی صدی بڑھ جانے کی وجہ سے یہ شاک جلد جلد نلال دیلے۔ تین دن کے اندر اندر ہی جو لوگ خریدار تھے۔ وہ فروخت کنندہ بن گئے۔ (لاستان)

ترکی سے اتنے حاجی کبھی نہیں گئے تھے

استنبول ۱۲ اکتوبر۔ ترکی کے ۹ ہزار حاجی ہیں سے ۸۵۰ کل بذریعہ ہوائی جہاز واپس آئے۔ اطلاع ملی ہے۔ کہ ان ۹ ہزار میں سے ۱۰۰ حاجی سن سٹروک کی وجہ سے داعی اجل کو لبیک کہہ گئے۔ گوبیرونا کرنسی کی تکالیف بھی پیش آئی۔ تاہم اس سال جتنے حاجی ترکی سے حج کے لئے گئے۔ ان کی تعداد ترکی کے جمہوری عہد میں ریکارڈ کی حیثیت رکھتی ہے۔

ارجنٹائنی وزیر شرق اردن میں

عمان ۱۲ اکتوبر۔ شام میں ارجنٹائن کے وزیر عثمان سیزا بڈوفو کی اس مہلت میں دمشق سے عمان آکر شاہ عبداللہ سے ملاقات کی توقع ہے۔ وہ آپ سے دونوں ملکوں میں سفیروں کے تبادلے پر گفتگو کریں گے۔ اور امیر عبداللہ کو اس سال کے آخر میں ارجنٹائن آنے کی دعوت دیں گے۔

نصیحت

کچھ دن بوٹے الفضل میں مہتمم تبلیغ مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے ایک اعلان شائع ہوا تھا جس میں شیعہ مذہب کے خلاف یا تاہد میں کتب کی ضرورت کا اظہار کیا گیا تھا۔ ہم شیعہ حضرت روزہ اخبار در نجف کا شکر یہ ادا کرتے ہیں کہ اس نے اس ضمن میں نہایت قابل قدر ملاحظات پر ہم پہنچائی ہیں اور اچھی خاصی تعداد کتب کا ذکر اپنے ایک مضمون میں جو ایک صفحہ پر مشتمل ہے کر دیا ہے۔ یہ نہایت واقعی بہت مفید ثابت ہو گی اور ہم اس کے لئے مدیہ در نجف کا دوبارہ شکر یہ ادا کرتے ہیں۔

در نجف نے صرف کتب کی فہرست ہی نہیں دی بلکہ پاکستان کے موجودہ حالات کے پیش نظر نصیحت بھی فرمائی ہے چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔

”اگر احمدی حضرات گذشتہ بھول بھول سے نکل کر اس علمی اور تحقیقی میدان میں قدم رکھیں گے تو نہ صرف مسلمانوں کا وہ طبقہ جو علم دوست کہلاتا ہے ان کے ساتھ ہم صغیر ہو گا بلکہ ان کے اپنے داعیوں میں بھی ایک خوشگوار تبدیلی پیدا ہو گی۔ شیعہ ہستی کی وہ ناتواں شکار بنیں جنہوں نے ہمیشہ اسلام کو بدنام کیا اور ایک جہتی و مودت کا خاتمہ کیا۔ پاکستان میں ہمیں ہونی چاہئیں۔ البتہ علمی رنگ میں قرآن و حدیث کے پیش نظر تحقیق حق کا باب قیامت تک کھلا ہے۔“

ہم ان الفاظ کے لئے بھی ”در نجف“ کے ممنون ہیں اور عرض پر داز ہیں کہ احمدیوں سے زیادہ ان اصولوں پر جو مذہب بالا عبارت میں بیان کئے گئے ہیں خوشی سے خیر مقدم کرنے کے لئے کوئی اور تیار نہیں ہو گا۔ ہماری تو شروع سے ہی یہی خواہش رہی ہے کہ مذہبی معاملات میں نہایت ٹھنڈے دل اور رواداری سے تبادلہ خیالات ہونا چاہیے کیونکہ اس چیز کا انسان کے عقیدے کے ساتھ تعلق ہے اور عقیدہ بالآخر نہ تو منوایا جاسکتا ہے اور نہ بالآخر قائم رکھا جاسکتا ہے۔ دوسرے مذہبی تبادلہ خیالات محض لئے ہونا چاہیے اور کسی طرح بھی فریق مخالف کی دل آزاری کو روا نہیں رکھنا چاہیے۔

ہمیں تو ہمیشہ ہی آرزو رہی ہے کہ احمدیت پر اعتراضات کرنے والے علمی نقطہ نظر سے بات چیت کریں۔ مگر افسوس کہ ہم نے بہت کم دیکھا ہے کہ ہماری یہ آرزو پوری ہوتی ہو۔ جتنا بھی لٹریچر آنت تک احمدیت کے خلاف لکھا گیا ہے اس میں طنز تشبیح اور استہزاء ہی سے کام لیا گیا ہے اور ہمیشہ احمدی کتب کے حوالے کاٹ چھانٹ کر اور اپنے مطلب پر ڈھال کر لوگوں کے سامنے پیش کئے گئے ہیں تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں کو بدظن کیا جاسکے۔ پھر احمدی لٹریچر پڑھنے پر بھی بعض علماء نے قدغن لگائی ہوئی ہے۔ الفضل تک پڑھنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ اس لئے ہم ”در نجف“ کی اس تجویز کا بڑی خوشی کے ساتھ خیر مقدم کرتے ہیں۔

اس کے ساتھ ہی ہماری سب سے پہلی شکایت اس ضمن میں خود در نجف کے خلاف ہے اور وہ یہ کہ اس نے اسی مضمون کے شروع میں خود اپنی تجویز کی خلاف ورزی کی ہے اور احمدیت کے خلاف اسی فرسودہ طریق سے بحث کرنا مناسب سمجھا ہے جس کے خلاف وہ اپنی تجویز پیش کر رہا ہے۔ اس نے قطعاً علمی طریقہ اختیار نہیں کیا۔ بلکہ حسب عادت غیر علمی طریقہ ہی اختیار کیا ہے۔ ہمارے خیال میں علمی طریقہ یہ نہیں ہے کہ اپنی حسب مرضی چند فقرے مخالف فریق کی کتب سے چن لئے اور پورا ان کو اس رنگ میں پیش کر دیا کہ جس سے اپنے مخالف فریق کے عقائد پر زد پڑتی ہو۔ بلکہ علمی طریقہ یہ ہے کہ مخالف فریق نے اپنے حق میں جو دلائل پیش کئے ہیں ان کی جانچ پڑتال کی جائے اور پھر مسترد اصولوں کی روشنی میں ان دلائل کی غلطیاں بتائی جائیں۔ اس وقت اس امر سے متعلق ہم سوائے اظہار افسوس کے اور کچھ نہیں کہنا چاہتے بہر حال ہمیں خوشی ہے کہ گو در نجف نے خود اپنی نصیحت پر اس دفعہ عمل نہیں کیا۔ پھر بھی اس نے جو تجویز پیش کی ہے وہ نہایت قابل قدر ہے اور ہمیں امید ہے کہ وہ اپنی نصیحت پر آئندہ عمل کر کے بھی دکھائے گا اور مسلمان علماء کے سامنے اچھا نمونہ پیش کرے گا۔ اور ان شاء اللہ ہمیں اس معاملے میں کسی سے پیچھے نہیں پائے گا۔

خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

۳۰-۳۱ اکتوبر و یکم نومبر ۱۹۲۹ء

مجلس خدام الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع ۳۰ اکتوبر و یکم نومبر ۱۹۲۹ء (اتوار-پیر-منگل) کو سلسلہ کے نئے مرکز ربوہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بھی خدام سے خطاب فرمائیں گے۔

نوجوانان احمدیت کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں اپنے اس ملی اجتماع میں شامل ہونا چاہیے۔ (مختصر)

رپورٹیں جلد بھجوائی جائیں!

مختلف جماعتوں کی طرف سے مغربی پنجاب اسمبلی کے احمدی رائے دہندگان کی نام بنام فہرستیں موصول ہو رہی ہیں۔ ہدایت یہ تھی کہ تمام جماعتیں اپنے ہاں کے تمام احمدی رائے دہندگان کی فہرستیں تیار کر کے اپنے پاس محفوظ رکھیں اور مرکز کو صرف تعداد سے اطلاع کر دیں۔ ابھی بہت سی جماعتوں نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ چونکہ فہرستوں کی تیاری کا پہلا دور ختم ہو چکا ہے اس لئے تمام جماعتوں کے امراء۔ پریذیڈنٹ یا سکریٹریاں جلد رپورٹ بھجوائیں تاکہ ریکارڈ مکمل کیا جاسکے۔ رپورٹ میں مندرجہ ذیل امور کا ذکر ہونا چاہیے۔ (۱) نام جماعت (۲) ذیل جس میں گاؤں واقع ہے (۳) سخاۃ (۴) تحصیل (۵) ضلع (۶) تعداد احمدی رائے دہندگان۔

یہ یاد رہے کہ گو ذیل دریاں توڑ دی گئی ہیں تاہم ذیلوں کی حدود قائم ہیں۔ اس لئے ذیل کا نام ضرور درج کیا جائے۔ جن اضلاع میں ضلع دار نظام قائم ہے ان جماعتوں کا ذیل ہے کہ اس رپورٹ کی تکمیل نقل اپنے ضلع کے امیر جماعت کو بھی بھجوائیں۔ (شعبہ انتخابات نظارت امور عام ربوہ)

حکومت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک قدیم صحابی کا انتقال

حضرت قبلہ والد معظم سید صاف حسین صاحب مختار اناہہ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے صحابہ میں سے تھے بعارضہ پیش آٹھ یوم بیمار رہ کر مؤرخہ ۶ اکتوبر ۱۹۲۹ء کو نماز مغرب اس دنیا سے فانی سے انتقال فرمائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو جنت الفردوس میں بلند درجات عطا فرمائے آمین

حاکم رسید صاحبین احمدی عرائض نویس گلڈرٹھ اناہہ یو۔ پی

اعلان

لاہور میں سکول بنانے کے تعلق امیر صاحب جماعت احمدیہ لاہور نے ذیل کے احباب پر مشتمل جو کمیٹی بنائی ہے اس کا اجلاس ہفتہ کے روز ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۹ء کو صبح ۱۰ بجے کھلی ہوئی روضہ میں بعد نماز مغرب ہو گا۔ ممبران کمیٹی سے درخواست ہے کہ وقت پر اجلاس میں شرکت فرمائیں۔

ممبران کمیٹی:- چوہدری اسد اللہ خالصا صاحب۔ علامہ رسول صاحب مٹوٹ۔ صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب۔ ڈاکٹر عبدالاحد صاحب۔ پروفیسر محمد اسلم صاحب۔

دمطمان محمود شاہ

ضرورت

دفتر فضل عمر ہوسٹل میں ایک کلرک کی ضرورت ہے امیدوار کے لئے ضروری ہے کہ وہ میٹرکولیٹ ہو۔ تنخواہ کا گریڈ یہ ہوگا۔ ۳۰ روپے ۱۷/۶ روپے مہنگائی الاؤنس اور ۷ روپے لاہور الاؤنس۔ کل ۱۱۱/۶ روپے سیرنڈنٹ ٹرنٹ فضل عمر ہوسٹل لاہور

پتہ مطلوب ہے!

مکرمی محمد صادق صاحب پسر کریم الدین صاحب راجپوت سکند ڈیکروٹ کوٹلی ضلع میرپور جنوں حال کراچی کے موجودہ پتہ کی ضرورت ہے اگر ان کے رشتہ دار یا کسی دوست کو ذاتی طور پر علم ہو تو وہ مطلع فرما رکھنوں فرمائیں۔ نظارت ہیئت المال

خدام اپنے اجتماع میں شمولیت کے لئے خیمے کا ضروری سامان میرا دل امین رڈ ڈاکٹر سزا انوار احمد صاحب صدر

خطبہ نمبر ۳۰

جماعت احمدیہ بالی لحاظ سے اس وقت تک دور میں گزری ہے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

مجھے چار پانچ دن سے دوران سر کی شکایت ہے جس سے
 کی وجہ سے ڈاکٹری مشورہ تو یہ تھا کہ مجھے تین چار
 دن لیٹے رہنا چاہیے۔ کیونکہ جب سر میں جکڑ آتا ہے
 اس وقت کھڑا ہونا تو آگے رہا بیٹھنا بھی بعض دفعہ
 ناممکن ہو جاتا ہے۔ اور جسم فوراً گر جاتا ہے لیکن
 مجھ کی وجہ سے میں نے یہ منار ب سمجھا کہ خواہ
 مجھے مختصر خطبہ ہی کیوں نہ پڑھنا پڑے۔ جمعہ کے
 لئے چلا جاؤں۔ باقی نمازوں میں میں ڈاکٹری ہدایت
 کے مطابق نہیں آتا۔ اور شاید اس تسلسل میں
 یہ آخری جمعہ ہو گا جو میں یہاں پڑھاؤں گا۔ کیونکہ
 عید کی وجہ سے اور بعض دوسرے حالات کی
 وجہ سے ربوہ کا آنا جانا ایسے رنگ میں ہوا کہ
 بعض جمعے مجھے یہیں پڑھانے پڑے۔ لیکن
 اب پروگرام اسی شکل میں آچکا
 ہے کہ غالباً میں آسانی کے ساتھ
 جمعہ کے لئے ربوہ
 جا سکوں گا۔ بشرطیکہ میری صحت اچھی ہوئی۔

میں آج جماعت کو اور درحقیقت لاہور کی
 جماعت کو نہیں۔ بلکہ تمام جماعتوں کو اس امر کی طرف
 توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ کہ بعض عادات کی وجہ سے
 اور بعض واقعات کی وجہ سے سلسلہ کی مانی
 حالت اس وقت آتی رہ گئی ہے۔ کہ اگر جلد اس
 کا تدارک نہ ہو تو شاید چند ماہ ہی میں ہمیں بہت
 سے محکے بند کرنے پڑیں گے۔ ہمارا بیت المال کا
 دفتر تو یہی دہراتا چلا جا رہا ہے۔ کہ چندوستان کے
 چندوں کی کمی کی وجہ سے یہ واقعہ ہوا ہے۔ مگر یہ
 محض اپنی غفلت اور سستی کے چھپانے کا ایک
 عذر ہے۔ کیونکہ وہاں کے چندے جو اب بند ہیں
 پانچ چھ ہزار سے زائد کے نہیں۔ مجھے انہوں سے
 کہنا پڑتا ہے کہ وہ نوجوان جن کو میں کام کے
 لئے آگے لایا تھا اور جن کے متعلق میں سمجھتا تھا
 کہ وہ کام سنبھال لیں گے۔ اور میں پرانے کارکنوں
 پر خفا تھا کہ کیوں وہ نوجوان کو آگے نہیں لاتے
 تاکہ وہ کام سیکھ سکیں۔ انہوں سے وہ نوجوان
 جو ہمارے مرکز میں آئے ہیں۔ وہ کچھ اچھے ثابت
 نہیں ہوئے۔ بجائے اسکے کہ وہ کم کرتے۔ پہلے
 بزرگوں پر اعتراض کرنے اور ان سے لڑنے
 جھگڑنے میں ہی اپنا وقت صرف کر دیتے ہیں
 لیکن۔ روٹی مشنوں میں خدا تعالیٰ کے فضل سے

نزاکت وقت کی ہمیت محسوس کرو اور اپنے فرائض کی طرف توجہ کرو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۷ اکتوبر ۱۹۴۹ء بمقام مسجد احمدیہ لاہور

من قلم: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بعض اچھے اچھے کارکن

نکل رہے ہیں۔ اور بعض نے تو نہایت اعلیٰ درجہ
 کی قربانی کا نمونہ دکھایا ہے۔ جو بتاتا ہے کہ جماعت
 میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو وقت پڑنے پر
 بغیر کھمبہ اور اعانت کے ہر قسم کی قربانی کرنے
 کے لئے تیار ہیں۔ اس بارہ میں سب سے اچھا
 نمونہ اس نوجوان نے دکھایا ہے جو سب سے
 کم تعلیم یافتہ ہے۔ یعنی کرم الہی تھوڑے ہی موجودہ
 مشکلات کی وجہ سے ہم نے بعض بیرونی مشنوں کو
 بند کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور کہہ دیا کہ وہی لوگ
 کام جاری رکھیں۔ جو اپنا بوجھ آپ اٹھانے
 کے لئے تیار ہوں۔ تو اس وقت وہ مشن جن کو بند
 کرنے کا فیصلہ کیا گیا تھا۔ ان میں فرانس اور
 ہسپانیہ کے مشن بھی تھے۔ ہمارے اس فیصلہ
 پر ان دونوں ممالک کے مشنریوں نے درخواست کی
 کہ ہمارے

مشن بند نہ کئے جائیں

اخراجات بے شک بند کر دیئے جائیں۔ ہم اپنا بوجھ
 خود اٹھائیں گے۔ اور ان مشنوں کو جاری رکھیں گے
 چنانچہ ان دونوں مشنریوں کی دو سال کے عرصہ میں ہم
 نے کوئی مدد نہیں کی۔ بلکہ پارٹین سے کچھ عرصہ
 پہلے ہی بعض رقمیں بھی انہیں بھیجوائی نہیں گئیں۔
 اگر اس عرصہ کو جس مشنل کر لیا جائے۔ تو یہ اڑھائی
 یا پونے تین سال کا عرصہ بن جائے۔ جہاں تک بہت
 سے پیٹھے رہنے کا سوال ہے اس میں یہ دونوں برابر
 ہیں۔ دونوں بہت سے پیٹھے رہے۔ اور کسی تڑپ سے
 گزارہ کرتے رہے۔ لیکن جہاں تک تبلیغ کو فوراً
 سنبھال لینے کا سوال ہے۔ اس میں کرم الہی صاحب
 نظر مقدم ہیں۔ کیونکہ ملک عطاء الرحمن صاحب جو
 لاہور کے ہی باشندے ہیں۔ ایک لمبے عرصہ
 کے بعد تبلیغ کے کام کو سنبھال سکے۔ اب تو

انہوں نے بھی جیسے کرنے شروع کر دیئے ہیں۔ اور
 تبلیغ کو کچھ ڈاک کے ذریعہ وسعت دینے کی کوشش
 کر رہے ہیں۔ اور کچھ لٹریچر بھی فرانسیسی زبان میں
 شائع کرنے لگے ہیں۔ مگر یہ موجودہ چھ چھینے
 کی بات ہے۔ اس سے پہلے وہ

اپنے پاؤں پر

کھڑا ہونے کی ہی کوشش کرتے رہے ہیں۔ لیکن
 کرم الہی صاحب نظر نے ابتدائی چھ چھینے کے اندر
 اندر ایسی صورت پیدا کر لی۔ کہ جس کی وجہ سے وہ
 اپنی تبلیغ کو وسیع کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ انہوں
 نے میری ایک کتاب کا ہسپانوی زبان میں ترجمہ
 کیا۔ اور اسے ملک میں شائع کیا۔ اور اب اسلانی
 اصول کی فلاح کا ترجمہ کر کے انہوں نے شائع کیا ہے۔
 اور یہ ساری کمانی انہوں نے خود محنت کر کے کی ہے۔
 اور بعض دفعہ تو ایسے رنگ میں کمانی کی ہے کہ آجکل
 کے تعلیم یافتہ نوجوان اگر اس رنگ میں کام کریں
 تو ان کی طبائع پر سخت گراں گزرتی ہے۔ یعنی
 باڈا میں کھڑے ہو کر پھر کوششیاں فروخت کرتے
 اور پھر جو کچھ آمد ہوتی۔ اس سے اپنے اخراجات چلاتے
 ایک طرف

بازار میں کھڑے ہو کر

شیشیاں بیچنا اور دوسری طرف مبلغ کالیکٹس ہو۔ اور اسکے
 اعزاز و احترام کا سوال ہو یہ بڑا مشکل مرحلہ ہے۔ اور ہر
 شخص ایسا نہیں کر سکتا۔ ہزاروں میں سے کوئی ایک
 ہوتا ہے جو ایسا کر سکتا ہے۔ بلکہ ہزاروں میں سے بھی
 نہیں۔ لاکھوں میں سے کوئی ایک کوئی اک ہوتا ہے جو
 ایسا کر سکتا ہے۔ چنانچہ بعض دفعہ ایسا ہوا ہے کہ لوگوں
 نے ان سے کہا کہ تمہاری یہ کیا حالت ہے تم تو
 مبلغ ہو۔ اور پھر یہی کام جو اگر کسی کے برابر ہے
 کر رہے ہو۔ انہوں نے کہا جو سچائی ہے وہ لوگوں
 تک پہنچانا ہمارا فرض ہے۔ مگر ہماری جماعت ایک غریب
 جماعت ہے جو خرچ نہیں دے سکتی۔ پہلے میں خود کمانی کر رہا ہوں

اس پر بعض دفعہ سپاہیہ کے بعض بڑے بڑے آدمیوں نے انہیں
 چار چار پانچ پانچ پونڈ ہفتے کے طور پر دینے اور کہا کہ ہمیں بھی ان
 نیک مقاصد میں شامل کیجئے۔ اس طرح بعض اور مشنریوں نے
 اپنی اپنی جگہ اچھا نمونہ دکھایا ہے۔ بلکہ بعض مولویوں نے بھی
 بیرونی ممالک میں نہایت اچھا کام کیا ہے۔ عام طور پر مولوی چونکہ
 باہر نہیں نکلتے۔ اس لئے ان کے متعلق یہ شبہ ہی رہتا ہے۔ کہ وہ
 دلیری سے ہر موقع پر اپنا آپ کو کام کا اہل ثابت کر سکتے ہیں۔
 یا نہیں۔ لیکن ہمارے ہائیڈ کے مبلغ حافظ قدرت اللہ صاحب
 مولویوں میں سے اچھا کام کر رہے۔ اور کئی بہترین مثال ہیں۔ اس
 طرح پرانے مبلغوں میں سے مولوی رحمت علی صاحب نہایت اچھا
 کام کرتے والے ہیں۔ ان کے ذریعہ ہزاروں افراد کو احمدیت میں
 داخل ہونے کی توفیق ملی۔ اور نہ صرف عام طبقہ کے لوگوں تک انہوں
 نے احمدیت کا پیغام

پہنچایا بلکہ ملک کے جو جوتی کے آدمی ہیں۔ انہوں نے وہ تبلیغ کرتے
 رہتے ہیں۔ انہوں نے اکثر خطبہ جو انڈونیشیا کے وزیر اعظم میں ڈیوچ
 حکومت سے معاہدہ کرنے کے لئے لایا گیا۔ اور جلا وطنی
 ان سے لینے کے لئے لیا گیا۔ تو ڈاکٹر خطبہ نے فوراً کہا۔ کہ میں آپ
 کی جماعت کو خوب جانتا ہوں۔ آپ کے مبلغ مجھ سے ملتے
 رہتے ہیں۔ اور وہ ہمیں تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔ اس سے معلوم
 ہوتا ہے کہ ہمارے مبلغ ملک کے جوتی کے آدمیوں تک بھی پہنچتے
 اور انہیں احمدیت کا پیغام پہنچاتے ہیں۔ اس میں یہ نہیں
 کہہ رہے کہ ہمارے نوجوان قطع طور پر ناکام رہے ہیں۔ ہمارے
 نوجوانوں میں سے ایک طبقہ ایسا ہے جو نہایت اچھا کام کر رہا
 ہے۔ امریکن مشن کو حلیل احمد صاحب ناصر نے انگریزی مشن کو
 مشتاق احمد صاحب باجوہ نے اور سوئیٹزر لینڈ کے مشن کو شیخ
 ناصر احمد صاحب نے عمگنی سے سنبھالا ہوا ہے۔ جو مشن کے مشن کی
 مشکلات اب شروع ہو رہی ہیں۔ پہلے ہی مشن میں ایسے آدمی
 آئے تھے۔ جو سمجھتے تھے کہ پاکستان اور ہندوستان مالدار
 ملک ہیں۔ ہم اس مشن میں شامل ہو کر ان ممالک سے کمانی کر سکیں گے
 مگر جب ان پر حقیقت کھلی کہ یہ تو قربانی کا مطالبہ کرنے والی جوت
 ہے۔ تو ان کا گردہ کا گردہ الگ ہو گیا۔ اب عبد اللطیف صاحب جو
 ہواں کے مبلغ ہیں اپنی طور پر جماعت بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔
 وہ خاموش طبیعت نوجوان ہیں مگر اچھا کام کرنے والا ہے۔ میرا یہ مشن
 نہیں کہ ہمارے نوجوانوں نے ہر موقع پر ناکامی اور نامرادی کا طریقہ
 اختیار کیا۔ ان میں سے بعض نے نہایت اچھا نمونہ دکھایا ہے۔ خصوصاً
 ان نوجوانوں نے جو غیر ممالک میں گئے۔ مگر جو نوجوان ہمارے مرکز
 میں کام پر لگے ہوئے ہیں۔ ان میں سے اکثر ایسے نکلے ہیں کہ
 بجائے اسکے کہ وہ اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور اپنی جھگڑے
 میں ہی اپنا وقت گزارتے رہتے ہیں۔ اور ان کی بڑی
 خواہش یہ ہوتی ہے کہ کوئی عہدہ مل جائے کوئی عہدہ حاصل ہونے

حالانکہ عہدہ اور اختیار سے کام نہیں چلنا۔ کام کرنے سے کام ہوا کرتا ہے۔ ان میں سے بھی بعض نوجوان نہایت اچھا کام کر رہے ہیں۔ مثلاً میاں عزیز احمد جو پہلے نائب محاسب کے طور پر کام کیا کرتے تھے نہایت اچھے کارکن ہیں اور بڑی محنت سے کام کر رہے ہیں۔ جہاں تک قابلیت کا سوال ہے جو بددی اجاز نصر اللہ خاں بھی سمجھدار نوجوان ہیں مگر بھی تک ان میں محنت کی عادت پیدا نہیں ہوئی۔ چونکہ انہوں نے امیر گھرانے میں پرورش پائی ہے اس لئے محنت کے عادی نہیں لیکن بہر حال ان میں قابلیت موجود ہے اور ہم سمجھتے ہیں کہ اگر وقت لگا کر کام کرنے کی عادت انہیں پڑ جائے تو وہ کامیاب ثابت ہوں گے۔

بعض اور نوجوان

بھی ایسے ہیں جو نہایت اچھا کام کر رہے ہیں۔ مگر بعض کی تعلیم بالکل کم ہے لیکن کام کے لحاظ سے نہایت اعلیٰ درجہ کے کارکن ہیں۔ مثلاً قسری شیخ عبدالرشید صاحب ایک معمولی کلرک تھے۔ ان کی نسیم سرت انٹرنس تک ہے۔ میں نے ان کو کام پر لگایا اور اب وہ اچھے وکیل المال ثابت ہو رہے ہیں۔ جب کبھی حساب کا کوئی پیچیدہ عقده پیش آتا ہے تو اس قسمی کو سلجھانے کے لئے انہی کو مقرر کیا جاتا ہے اور وہ نہایت خوش اسلوبی سے اس کو سرانجام دیتے ہیں۔ مگر بعض جیسا کہ میں نے بتایا ہے ناکام بھی رہے ہیں اور جہانگ میں سمجھتا ہوں ہمارا مالی حالت کے گرجانے میں بہت سا دخل ایسے نوجوانوں کا بھی ہے اور کچھ اس بات کا بھی دخل ہے کہ ہمارا مرکز

لاہور سے رلوه

چلا گیا جبکہ وہاں ڈاکخانے کا کوئی انتظام نہ تھا۔ اور مئی آرڈروں کی تقسیم کا انتظام تو اب تک بھی نہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جماعتوں نے چندے بھجوائے اور انہیں رسیدات نہ ملیں تو وہ سست ہو گئیں۔ اور انہوں نے سمجھا کہ جب ہمارا پہلا چندہ ہی ابھی تک نہیں پہنچا تو ہم اور چندہ کس طرح بھجو آئیں کچھ دفینوں نے بھی کوتاہیاں کیں اور صحیح طور پر جماعتوں کو یاد دہانیاں نہ کرائیں۔ کچھ عملہ کافی نہ تھا جن کی وجہ سے جماعتوں کے جو خطوط آئے ان کے جوابات نہ دئے گئے اور کچھ مٹا آرڈر جو بھجوائے گئے تھے وہ رٹے رہے۔ ان تمام باتوں کا نتیجہ یہ نکلا کہ باہر کی جماعتوں اور مرکز کا تعلق بہت حد تک سٹ گیا۔ اور جماعتوں میں سستی پیدا ہو گئی۔ انہیں یہ دیکھ کر شروع ہو گیا کہ یہ معلوم ہمارے روپیے پہنچ رہے ہیں یا نہیں اور جب اس قسم کا دہم پیدا ہو جائے تو لوگ روپیہ بھیجنے میں سستی کر دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ جب پہلے روپیہ کے تعلق میں ہو گئی تب ہم اور روپیہ بھیجیں گے مگر چاہیے تھا

مرکزی کارکن

اس بات کو اچھی طرح واضح کر دینے کہ وہ جانے کی وجہ سے یہ یہ مشکلات پیش آئیں گی جماعتوں کو گھبرانہ نہیں چاہیے اور چندہ بھجوانے کی رفتار کو قائم رکھنا چاہیے۔ انہیں اعلان کرنا چاہیے تھا کہ رلوه میں ڈاکخانہ نہیں اور اس وجہ سے لازماً مٹا آرڈر دیے ہیں پیچھے گئے اور دیہ سے ہی جماعتوں کو جواب بھجوائے جائیں گے۔ لیکن اس میں ان کے لئے گھبراہٹ کی کوئی وجہ نہیں۔ ان کے مٹا آرڈر بہر حال گورنمنٹ کے پاس ہیں وہ مٹائے نہیں ہو سکتے اور اگر مٹائے ہو جائیں تو گورنمنٹ اس روپیہ کو پورا کرنے کی ذمہ دار ہے۔ اس لئے اس دہم میں مبتلا ہو کر چندے کی رسید کیوں نہیں آئی جماعتوں کو چندے بھجوانے میں سستی سے کام نہیں لینا چاہیے یہ

اعلان

انہیں بار بار کرنا چاہیے تھا اور جماعتوں کو بتانا چاہیے تھا کہ ہمیں یہ یہ مشکلات درپیش ہیں جن کی وجہ سے انہیں رسیدات نہیں بھجوائی گئیں۔ ان کا روپیہ بہر حال محفوظ ہے۔ لیکن اگر چندے آنے کم ہو گئے تو اس کا سلسلہ کے محکموں پر بہت برا اثر پڑے گا۔ میں نے خود تو تحقیق نہیں کی لیکن محاسب کے عملے نے مجھے بتایا ہے کہ معمولی بجٹ کو پورا کرنے کے لئے کم سے کم

نوے ہزار روپیہ ماہوار

آنا چاہیے اور اگر خاص بجٹ اس میں شامل کر لیا جائے تو ایک لاکھ پچیس ہزار روپیہ کی ہمارا آمد ہونی چاہیے اگر خاص بجٹ کو نظر انداز کر دیا جائے تب بھی روزمرہ کا کاروبار چلانے کے لئے ہمیں نوے ہزار روپیہ ہمارا کی ضرورت ہے۔ لیکن وہ کہتے ہیں کہ پچھلے ایک دو ماہ سے پچاس ہزار روپیہ ہمارا کی آمد نہ ہو رہی ہے۔ گو ہمارا آمد نصف تک پہنچ گئی ہے ظاہر ہے کہ اگر اس کی پورا کرنے کے لئے چالیس ہزار روپیہ ماہوار قرض لیا جائے تو ایک سال میں پانچ لاکھ روپیہ قرض ہو جائے گا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ سال بھر کے بعد ہمیں بہت سے ٹکٹے اڑا دینے ہوں گے بلکہ سال کے درمیان میں ہی میں ضرورت ہوگی کہ ہم بہت سے دفاتر اڑا دیں جن میں بند کر دیں۔ اور اپنے کام کو ترقی سے روک دیں گو یا بجائے اس کے کہ ہماری یہ کوشش ہوتی کہ ہم اپنے کام کو پھیلائیں اور وسعت دیں ہم اسے سمیٹنے لگ جائیں گے اور اپنی ترقی کو تنزل سے بدل لیں گے۔ پس میں اس خطبہ کے ذریعہ

تمام جماعتوں کے امداد

کون کے قرائن کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ میرے نزدیک چندوں میں یہ کوتاہی اور غفلت مرکز بدلتے کی وجہ سے واقع ہوئی ہے۔

جب ہم قریباً دو ماہ سے لاہور آئے تھے اس وقت بھی ہماری آمد اتنی گرتی تھی کہ چار پانچ ہزار روپیہ ماہوار تک رہ گئی تھی۔ مگر یہ حالت ایک دو ماہ ہی رہی اس کے بعد پھر آمد بڑھنی شروع ہو گئی۔ مگر اس وقت بھی پانچ سات ماہ تک ایسا دھکا لگا تھا کہ جس کی وجہ سے انجن کا قرضہ بہت بڑھ گیا تھا۔ اگر

دو سال کے بعد

انجن کو پھر ایک دھکا لگے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ کئی سال تک ہمیں قرضہ بتانے کی ہی فکر رہے گی۔ ہم اپنے کام کو ترقی نہیں دے سکیں گے۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ تمام نقص تبدیلی مرکز سے پیدا ہوا ہے۔ انجن جماعتوں کو شکوہ ہے کہ دفاتر والے ان کے خطوں کا جواب نہیں دیتے۔ چندہ بھجواتے ہیں تو ان کی رسیدیں انہیں نہیں ملتیں۔ اس کی کچھ وجہ تو یہ ہے کہ عملہ کم ہونے کی وجہ سے دس دس پندرہ پندرہ دن انہیں اپنی فائلوں کو تویب دینے میں ہی لگ گئے پھر قریباً دو ماہ سے جب ہم لاہور آئے تو یہاں عملہ من مشکل ہو گیا۔ کیونکہ لاہور کے اخراجات کی زیادتی کی وجہ سے لوگ ہم سے زیادہ تنخواہیں مانگتے تھے اور ہم انہیں اتنی تنخواہیں دے نہیں سکتے تھے۔ اب رلوه میں عملہ کی کمی کی شکایت خداتعالیٰ کے فضل سے دور ہو رہی ہے۔ لیکن ڈاکخانہ کی بعض مشکلات ابھی جاری ہیں۔ بیس بائیس دن ہونے کے ڈاکخانہ کھل چکا ہے مگر مئی آرڈر ابھی تک ڈیلیور نہیں ہوئے۔ وہ مارے کے مارے ڈاکخانہ میں ہی رکے پڑے ہیں۔ ڈاکخانہ والے کہتے ہیں کہ ابھی ہمارے پاس مہر نہیں پہنچیں۔ اگر مئی آرڈر دس پر مہر اور تاریخ نہ ہو اور روپیہ تقسیم کر دیا جائے تو ڈاکخانہ والے پھنس جاتے ہیں۔ اس لئے کچھ رقمیں ابھی بھی ہیں جو جماعتوں نے تو بھجوا دی ہیں مگر ڈاکخانہ میں

رک کی بٹھی میں

میں جب رلوه گیا تھا تو مجھے بتایا گیا تھا کہ تیرہ چودہ ہزار کے مٹا آرڈر آئے پڑے ہیں۔ اور گوہ اس کی کو پورا نہیں کرتے جو چاری آمد میں واقع ہوئی ہے۔ مگر اس سے پتہ لگتا ہے کہ باہر کی جماعتوں نے اگر چندہ بھجوانے میں سستی کے کام لیا ہے تو اس میں ایک حد تک ڈاکخانہ کا بھی دخل ہے۔ اگر یہ روپیہ وصول ہو جائے تو جو سکتا ہے کہ اس ماہ کی آمد ساٹھ ہزار تک پہنچ جائے یا ممکن ہے ستر ہزار تک پہنچ جائے لیکن پھر بھی ضرورت اس امر کی ہے کہ جماعتیں اپنے اندر بیداری پیدا کریں اور اس غفلت کو دور کریں جو ان میں دکھائی دیتی ہے۔ میں بتا چکا ہوں کہ اس کمی چندہ میں کچھ اس بات کا

بھی دخل تھا کہ انہوں نے مٹی آرڈر بھیجے تو ان کی رسیدات نہ ملیں۔ چٹھیاں لکھیں تو ان کے جواب نہ گئے۔ چنانچہ کئی لوگوں نے مجھے خط بھی لکھے کہ اتنے دن ہو گئے ہیں ہم چندہ بھجو اچکے ہیں مگر نہ مٹی آرڈر کا پتہ لگتا ہے اور نہ دفینوں والوں نے کوئی رسید بھجوائی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ جماعتیں سست ہو گئیں۔ اور انہوں نے چندے بھجوانے بند کر دیئے۔ حالانکہ جماعتوں کو چاہیے تھا کہ ان حادثات سے بجائے سست ہونے کے وہ اور بھی

چسٹ ہو جائیں

اور بجائے اس کے کہ وہ ڈر کر اپنا چندہ بھجوانا بند کر دیتیں۔ کسی آدمی کے ذریعہ اپنا چندہ بھجواتے تاکہ

سلسلہ کا کام

بند نہ ہو۔ یہ ہمارے لئے ایک نہایت ہی نازک دور ہے اور اس میں ہم جتنا اپنی ذمہ داری کو سمجھیں کم ہے۔ ہمیں یہ شبہ نہیں کہ ہم نے جتنا ہے یا ہمارے مخالف نے۔ یقیناً ہم نے ہی جتنا ہے اور فتح اور کامیابی ہمارے لئے ہی مقرر ہے۔ ہمارے اندرونی منافق اور بیرونی مخالف یہ سب کے سب ناکام رہیں گے۔ اور وہ دن دور نہیں جب تم دیکھو گے کہ یہی معترض ہمارا جوتیاں چاہیں گے اور ہمارے سامنے ذلیل اور شرمندہ ہوں گے۔ جب خداتعالیٰ کے نشانات ظاہر ہوں گے۔ جب سلسلہ کی عظمت دنیا پر روشن ہوگی اس وقت وہی منافق جو آج ہماری مخالفت میں بڑھ چڑھ کر حصہ لے رہے ہیں ذلیل ہو کر ہمارے سامنے آئیں گے اور ہماری جوتیاں چلنے پر مجبور ہوں گے۔ مگر اس وقت ان کو

وہ مقام

میں نہیں آئے گا جو فریبی کرنے والوں کو سیر آسکتا ہے۔ یہ لوگ ہمیشہ نیچے رہیں گے۔ اور وہ لوگ جو دین پر ثابت قدم رہیں گے اور نیچے رکھے جائیں گے قرآن کریم نے اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ سابقوں کا مقابلہ بعد میں آنے والے لوگ نہیں کر سکتے۔ اس میں جماعتوں کے قیام اور ان کی ترقی کا ایک زبردست لازمیاب کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ وہ جماعتیں جو مجرموں کو بھول جاتی ہیں وہ جماعتیں جو غفراہوں کو بھول جاتی ہیں۔ وہ جماعتیں جو شرارت کرنے والے غصہ کو بھول جاتی ہیں وہ دنیا میں کبھی ترقی نہیں کر سکتیں۔ وہ لوگ جنہوں نے جرم کئے۔ جنہوں نے مخالفتیں کیں۔ جنہوں نے بگاڑیں کیں۔ جنہوں نے شرارتیں کیں اور پھر اپنے گناہوں سے تائب ہو گئے

ان کو کبھی اس رتبہ پر نہیں پہنچایا جا سکتا جس رتبہ پر وہ مشرقات کرنے سے پہلے قائم تھے اگر بکواس کرنے اور سلسلہ میں تفرقہ پیدا کرنے کے بعد بھی کوئی شخص اس مقام پر پہنچ جائے جس مقام پر وہ پہلے کھڑا تھا تو

اخلاص اور ایمان

پرقائم رہنے کی جدوجہد کمزور ہو جاتی ہے اور رگ سمجھتے ہیں کیا ہوا اگر چند دن کو اس بھی کوئی۔ بعد میں تو ہمیں پھر یہی مقام ملے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ لو۔ آپ کے ہاں مرتدین اور معتزین کو کبھی کسی اعلیٰ مقام پر نہیں لایا جاتا تھا بلکہ ان میں سے بعض کو وطن لوٹنے کی بھی اجازت نہ دی جاتی تھی۔ ایک مرتد کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم تھا کہ وہ جہاں ہے اسے قتل کر دیا جائے۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں اسے توبہ نصیب ہوئی اور وہ بھی اس طرح کہ ایک دفعہ جب حضرت ابو بکرؓ کے رٹ کے حضرت عبدالرحمنؓ پر حملہ ہوا تھا۔ اس نے دشمن کے لشکر میں سے نکل کر ان کو بچایا وہ اس وقت عیسائی لشکر میں شامل تھا۔ اور اپنی کی طرف سے لڑ رہا تھا جب

حضرت ابو بکر رضی

کے بیٹے پر حملہ ہوا۔ تو اس کی اسلامی رگ جوش میں آگئی۔ اور اس نے آگے بڑھ کر حملہ کرنے والے کو قتل کر دیا۔ اس پر اسے معاف تو کر دیا گیا۔ مگر پھر وہ ایک عام مسلمان کی حیثیت میں ہی رہا۔ اسے کوئی اعلیٰ مقام یا عہدہ نہیں دیا گیا۔ ہماری جماعت میں یہ نقص ہے کہ جب کوئی مرتد تائب ہوتا ہے تو میلوں مخلص آکر سفارش کر کے لگ جاتے ہیں کہ اسے پھر اسی مقام پر پہنچا دیا جائے۔ جس مقام پر وہ ارتداد سے پہلے تھا۔ اور جب کسی مرتد کو اسی مقام پر پہنچا دیا جائے گا جس مقام پر وہ پہلے تھا۔ تو اس کا لازمی نتیجہ یہ نکلے گا کہ مرتد ہونا اگر ان نہیں گذرے گا اور خدا پر قائم رہنے کی جدوجہد کمزور ہو جائے گی لیکن اگر جماعت کے اندر یہ احساس ہو۔ کہ جو شخص مرتد ہونے کے بعد توبہ کرتا ہے اسے ہم کبھی امام نہیں بننے دیں گے اسے ہم پہلی صف میں بھی جگہ نہیں دیں گے اسے ہم دوسری صف میں بھی جگہ نہیں دیں گے۔ اسے ہم تیسری صف میں بھی

جگہ نہیں دیں گے۔ اسے ہم چوتھی صف میں بھی جگہ نہیں دیں گے بلکہ اسے ہم چوتھوں کے پاس کی صف میں جگہ دیں گے تو مرتد ہونے والا سوچ سمجھ کر مرتد ہو۔ کیونکہ ہر وہ شخص جو مرتد ہوتا ہے اگر ظاہر میں نہیں تو کم از کم دل میں یہ ضرور سمجھتا ہے کہ یہ سلسلہ ہیچا ہے

ایسا کوئی مرتد ہم نے نہیں دیکھا جو بالکل ہی مرتد ہو گیا ہو۔ اس میں کچھ نہ کچھ احمدیت کی رگ ضرور رہ جاتی ہے۔ کبھی مرتد ہرگز یہ کہے گا کہ میں اس خلیفہ کو نہیں مانتا اور بڑھے گا تو کہے گا میں خلافت کو نہیں مانتا اور بڑھے گا تو کہے گا کہ میں مرزا صاحب کی نبوت کو نہیں مانتا کبھی کہے گا مجھے فلاں عقیدہ میں اختلاف ہے۔ کبھی کہے گا یہ جماعت ہے تو بڑی قربانی کرنے والی مگر فلاں نقص اس میں پایا جاتا ہے بہر حال کوئی نہ کوئی رگ احمدیت کی اس میں ضرور رہ جاتی ہے۔ کامل مرتد میں نے آج تک کوئی نہیں دیکھا اور جب احمدیت کی کوئی نہ کوئی رگ مرتد ہونے والے میں بھی رہ جاتی ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ اس کے گلے میں رسی بندھی ہوتی ہے وہ کسی نہ کسی وقت ضرور واپس آئے گا۔ اور جب کسی نے ضرور واپس آنا ہے تو اگر ایسے آدمی کو ہم ڈرا میں اور اسے واضح طور پر بتا دیں کہ توبہ کرنے کے بعد تم ہماری جوتیوں میں بیٹھو گے تم کسی اعلیٰ مقام یا عہدہ کے مستحق نہیں ہو گے تو اس کے دل میں فوراً یہ احساس پیدا ہو جائے گا کہ مجھے مرتد نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ اس کا نتیجہ خطرناک ہے۔ جب اس کا دل کہتا ہے کہ

آج نہیں تو کل

میں نے ادھر ہی آنا ہے تو اگر اسکے دل میں یہ ڈر پیدا کر دیا جائے کہ واپس آکر تم اس مقام کو حاصل نہیں کر سکو گے چیرا ب قائم ہو تو وہ سوچ سمجھ کر قائم اٹھائے گا اور کوئی بہت ہی گری ہوئی حالت دلا انسان ہی ہوگا جو اسکے بن بھی ارتداد اختیار کرے گا۔ میرے نزدیک یہ جماعت کی لڑکائی ہے کہ وہ مرتدین کے متعلق غیر متوازن تدابیر اختیار نہیں کرتی۔ آخر جماعت کو یہ احساس ہونا چاہیے کہ جو شخص ارتداد اختیار کرتا ہے اسے سونوں پر انٹر کسٹریج مقرر کیا جا سکتا ہے ایک وہ ہے جو برابر سون دہا اور ایمان کی حالت پر قائم رہا اور ایک وہ ہے جو مرتد ہو جاتا اور صداقت کو دیکھ کر اور اسے قبول کر کے پھر اس سے روگردان ہو جاتا ہے مگر جب واپس آتا ہے تو سفارہ نہیں کر نیوالے اگے بڑھتے ہیں اور کہتے ہیں اسے سونوں

کا سردار مقرر کر دیا جائے۔ میری عقل میں تو یہ بات نہیں آسکتی کہ اسے سونوں کا آخر کس طرح مقرر کیا جا سکتا ہے۔ چاہے وہ کتنے ہی چھوٹے درجہ کے سون ہوں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ حضرت عمرؓ بعد میں آئے اور وہ سونوں کے سردار بن گئے۔ مگر عمرؓ نے کفر کی حالت سے نکل کر اسلام قبول کیا تھا۔ ان پر اس سے پہلے حجت تمام نہیں ہوئی تھی۔ انہوں نے توبہ کو دیکھا نہیں تھا۔ انہوں نے اسلام کی صداقت کو پرکھا نہیں تھا۔ جب انہوں نے اس توبہ کا مشاہدہ کیا جب انہوں نے اسلام کی صداقت کو پرکھا جب انہوں نے کفر کو ترک کر کے اسلام قبول کیا۔ تو چونکہ ان میں قابلیت موجود تھی اس لئے وہ سونوں کے سردار بن گئے۔ لیکن مرتد تو وہ ہے جو اسلام کے توبہ کو دیکھ چکا اس کی صداقت کو پرکھ چکا اس کی فلاحی کو اختیار کر چکا اگر وہ گرتا ہے تو اسکے معنی یہ ہیں کہ اس کا کیریکٹر کمزور ہے اور جس کا کیریکٹر کمزور ہے اسکو سونوں کا سردار بنا دینا بالکل عقل کے خلاف ہے اگر جماعت یہ فیصلہ کر لے

کہ جو شخص مرتد ہونے کے بعد ہماری طرف واپس لوٹے گا۔ اسکا مقام جو تینوں میں ہوگا۔ وہ سونوں کا آخر نہیں ہو سکتا تو یقیناً اگر وہ مرتد ہونے والے ہو گے تو آئندہ صرف ایک مرتد ہوگا تو نہیں ہوں گے۔ کیونکہ وہ سمجھیں گے کہ جب ہم نے ٹھوکریں کھا کر ادھر ہی آنا ہے تو کیوں نہ خاموش رہیں اور فتنہ پیدا نہ کریں۔ اس کے بعد خدا چاہے گا تو ان کو ایمان نصیب ہو جائے گا۔ اور ان کی پردہ پوشی ہو جائے گی۔ اور اگر خدا چاہے گا تو ان کو نکال دے گا۔ ہر حال اس رویہ سے مرتدین میں کمی ضرور آجائے گی۔ زیادتی اسی وجہ سے ہوتی ہے کہ ذرا سفارشیں شروع ہو جاتی ہیں کہ اب چونکہ فلاں شخص نے توبہ کر لی ہے اسلئے اسے نکال عہدہ ادا دیا جائے قادیان میں ایک دفعہ ایک شخص مرتد ہوا اور اس نے دعویٰ کیا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیا ہوتے ہیں۔ میں تو ان سے بھی بڑا ہوں میں نے اسے جماعت سے نکال دیا چار پانچ سال دھکے کھا کر آؤ اسے توبہ کی اور پھر وہ بیعت میں شامل ہوا مگر اس نے توبہ کی اور ڈھرفارشیں شروع ہو گئیں کہ اسے فلاں جگہ کا

امام جماعت

بنا دیا جائے فلاں علاقہ میں اسے مبلغ مقرر کیا جائے ایک شخص کا دامغ اتنا ہوتا ہے کہ وہ کہتا ہے کہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی بڑا ہوں۔ مگر پھر اسلئے کہ وہ توبہ کر چکا ہے اسے جماعت کا امام اور مبلغ بنا دیا جائے۔ یہ

ایک ایسی بات ہے جو کم از کم میری عقل اور سمجھ میں نہیں آسکتی۔ بے شک وہ توبہ کرے۔ لیکن جب تک وہ زندہ رہے گا ایک چھوٹے سے چھوٹے احمدی کے پیچھے اسے دکھا جائے گا۔ کیونکہ اس چھوٹے احمدی کا کیریکٹر مضبوط ہے یہ مرتد نہیں ہوا اور وہ مرتد ہو چکا ہے۔ بلکہ میں کہتا ہوں ایک لڑکھڑا اور جاہل شخص جو اشد شہادہ کی بجائے اشد کتا ہے بلکہ اشد کتا کہنے کی بجائے اشد کتا کہتا ہے وہ بھی

خدا تعالیٰ کے نزدیک

اس مرتد ہونے والے سے ہزار درجہ بہتر ہے خدا تعالیٰ کے نزدیک چاہے وہ نجس ہو ہی ہو۔ ہمارے نزدیک تو وہ اپنی موت تک تمام سونوں سے پیچھے رہے گا اور اسے کبھی ان کا سردار نہیں بنایا جائے گا غرض ہمارے لئے یہ ایک نہایت ہی نازک موقع ہے۔ کمزور ایمان والوں کو ٹھوکریں لگ رہی ہیں اور منافق اپنے نفاق کا اظہار کر رہے ہیں۔ ایسے موقع پر مخلصین کو زیادہ جوش اور عزم کے ساتھ دین کی خدمت کے لئے کھڑا ہو جانا چاہیے۔ میں نے ایک گذشتہ خطبہ میں کسی منافق کے خط کا ذکر کیا تھا۔ بعض نے کہا تھا کہ یہ لاہور کا نہیں ہو سکتا۔ میں نے انہیں جواب دیا تھا کہ مجھے بھی شبہ ہے کہ یہ کسی باہر کے شخص کا ہے۔ اب مجھے کچھ اندازے ایسے ملے ہیں۔ جن سے اسی نظر ہوتا ہے کہ یہ قادیان سے آئے والے ایک شخص کا ہے۔ بہر حال جماعت میں ایسے لوگ بھی پائے جاتے ہیں۔ جو قسم قسم کے اعتراضات کرتے ہیں۔ اور درحقیقت یہی وہ وقت ہوتا ہے۔ جب مخلص

اپنے جوش ایمان

میں آگے بڑھتے اور دین کے لئے نہایت اعلیٰ درجہ کی قربانیوں کا مظاہرہ کرتے ہیں قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ احمدیاب کے موقع پر منافقوں نے شور مچایا اور کہا کہ

مسلمان اب

گئے۔ ان کا کوئی ٹھکانا نہیں رہا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو کمزور دل انسان ہیں۔ وہ تو ان سے تتر بتر ہوتے ہیں۔ مگر جب یہ لوگ سونوں کے پاس پہنچتے ہیں اور ان سے کہتے ہیں کہ لو اب تمہارا خاتمہ ہوا

تو یہ کہتے ہیں کہ ہم اس سے بڑھ کر
 تو تمہارا ہی ان باتوں پر بہت ہی بڑھ گیا
 ہے۔ کیونکہ جو باتیں تم پر کر رہے ہو وہی باتیں
 قرآن کریم نے پہلے بیان کر دی تھیں۔ اور جلاویز
 تھا کہ ایسا جلاوڑا نہ لائے۔ پس جتنے بڑے ابتلاویز
 کی تم نے جلاویز ہے۔ اتنا ہی ہمارا ایمان زیادہ ہو گیا
 ہے۔ پس ابتلاویزوں سے مومنوں کا ایمان کم نہیں ہوتا
 بلکہ اور بھی ترقی کرتے جاتے جاتے۔

ہمارا قادیان سے آنا

ہی لے لو۔ میں دیکھتا ہوں کہ بعض لوگ اسی وجہ سے
 چھوڑ کر چلا رہے ہیں۔ حالانکہ اس حادثہ کی وجہ
 سے ہمارے ایمان تو پہلے سے بھی زیادہ مضبوط
 ہو گئے ہیں۔ اول تو جس رنگ میں ہماری قادیان کی حالت
 کے افراد دشمن کے حملوں سے محفوظ رہ کر پاکستان
 پہنچے ہیں۔ اس کی نظیر مشرقی پنجاب کی کسی اور جماعت
 میں نہیں ملتی۔ جس طرح ہماری عورتیں محفوظ رہیں
 ہیں۔ جس طرح ہمارے مرد محفوظ رہیں۔ اور جس
 طرح بیسیوں لوگوں کے سامان بھی ان کے ساتھ آئے
 ہیں۔ اس کی کوئی ایک مثال بھی مشرقی پنجاب میں
 نظر نہیں آسکتی۔ نہ دھیانہ کے قافلوں میں اس کی
 کوئی مثال ملتی ہے نہ جالندھر کے قافلوں میں اس
 کی کوئی مثال ملتی ہے۔ اور نہ قیروز پور کے قافلوں
 میں اس کی کوئی مثال ملتی ہے۔ نہ میانہ اور
 جالندھر کے قافلوں کے ساتھ تو میں جھٹیں۔
 حفاظت کا سامان تھا۔ مگر پھر بھی ان میں سے
 چھوڑ دوں لوگ مارے گئے۔ لیکن قادیان کے
 لوگوں کے ساتھ

کوئی فوج نہیں تھی

پھر گورنر کے سب کے سب سلامتی کے ساتھ پاکستان
 پہنچ گئے۔ پس اول تو یہی کتابی نشان ہے۔
 کہ ہزاروں افراد کی جماعت قادیان سے نکلی اور سلامتی
 کے ساتھ یہاں پہنچ گئی۔ کوئی ایک مثال بھی تو ایسی
 پیش نہیں کی جاسکتی جس میں اللہ تعالیٰ کا یہی
 سلوک اور مسلمانوں کے ساتھ ہوا ہو۔ پھر چاہے
 بعض کو کھٹو کریں گیں۔ مگر یہ کتابی نشان ہے۔
 کہ ہماری آنجن کا اتنا بڑا محکمہ قادیان سے اٹھ کر
 لاہور آ گیا۔ اور یہاں آتے ہی چالو ہو گیا۔ گوٹھ
 کے محکمہ کے سوا کوئی ایک مثال ہی بتائی جائے
 کہ کسی جماعت کے وہاں اس قدر محکمے ہوں۔ سو
 پھر وہ اسی طرح آتے ہی چل پڑے ہوں۔ جس طرح
 پہلے چل رہے تھے۔ یہ تو بالکل اللہ دین کے چرخ
 والی بات ہو گئی۔ جس طرح اس پر من سے
 آنا فنا ایک عمل تیار ہو جاتا تھا۔ اسی طرح یہ
 ایک حیرت انگیز واقعہ ہوا۔ کہ قادیان سے
 احمدیت چلی۔ اور لاہور میں آکر قائم ہو گئی

اور قائم بھی ایسی شان سے ہوئی۔ کہ آج دنیا میں
 احمدیت کا نام جس قدر بلند ہے۔ جس قدر
 عظمت سے حاصل ہے

یہ بلینڈی اور عظمت

اس سے بہت زیادہ ہے۔ جو اسے قادیان میں
 حاصل تھی پھر اللہ تعالیٰ کا یہ کتنا بڑا نشان ہے
 کہ اس عرصہ میں وہ بیسیوں پیشگوئیاں جو حضرت
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی
 تھیں۔ یا میرے ذریعہ سے ہوئی تھیں۔ اللہ تعالیٰ
 نے ان کو پورا کیا۔ اور جب میں بیسیوں کا لفظ
 استعمال کرتا ہوں تو میں غلط نہیں کہتا۔ میں مبالغہ
 سے کام نہیں لیتا۔ واقعہ یہی ہے کہ بیسیوں
 پیشگوئیاں ہیں۔ جو لفظاً لفظاً پوری ہوئیں۔
 اور ایسے زور سے پوری ہوئیں کہ ان کو دیکھ
 کر حیرت آتی ہے۔ اتنے بڑے نشانات دیکھنے
 کے بعد قادیان میں جتنا میرا ایمان تھا۔ اس سے
 یقیناً میرا ایمان اب بہت زیادہ ہے۔ اور
 جس شکل میں میں نے وہاں خدا تعالیٰ کو دیکھا
 تھا۔ اس سے بہت زیادہ شان اور جلال کے
 ساتھ میں نے خدا تعالیٰ کو اب دیکھا ہے۔ اور
 میں سمجھتا ہوں۔ ہر مومن جو سوچنے کا عادی ہے۔
 جو دائمی تعیش کی وجہ سے بعض صدقاتوں کو
 قبول کرنے اور بعض کو رد کرنے کا عادی نہیں
 اس کا ایمان بھی یقیناً بڑھا ہو گا۔ لیکن فرض
 کرو۔ اس

حادثہ کی وجہ

سے کسی کو کھٹو کر لگتی ہے۔ تو پھر مومنوں کا یہ
 کام نہیں کہ وہ خاموشی کے ساتھ بیٹھ رہیں۔ بلکہ
 انہیں اس کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ آفر دنیا میں
 ہر چیز کی ایک ضد پائی جاتی ہے۔ اور یہ سلسلہ
 اجداد سے آفرینش سے اب تک قائم رہنے لگی
 ہو جائے۔ تو اس کو رد کرنے کے لئے روشنی کی
 ضرورت ہوتی ہے۔ اور جب تاریکی بہت زیادہ
 زور پکڑے۔ تو روشنی کو بھی زیادہ زور پکڑنے
 کی ضرورت ہوتی ہے۔ جب گرمیاں آتی ہیں تو
 لوگ ہتھیار نہیں ڈال دیتے۔ بلکہ ٹھنڈک کے
 سامان ہتھیار کرتے ہیں۔ معمولی گرمی ہو۔ تو پانی کا
 جھرا کا کر لیتے ہیں۔ اور زیادہ گرمی ہو۔ تو کھڑکیوں
 اور دروازوں کے کپڑے لٹکا لیتے ہیں۔
 اور زیادہ گرمی ہو۔ تو خس کی ٹیڑیاں لگا لیتے
 ہیں۔ زیادہ اچھی حالت ہو تو بعض لوگ بجلی کے
 پنکھے لگا لیتے ہیں۔ اور زیادہ اچھی حالت ہو۔
 تو لوگ پہاڑوں پر چلے جاتے ہیں۔ مغز وہ آخر
 وقت تک اس کا مقابلہ کرتے چلے جاتے ہیں۔
 یہ نہیں ہوتا کہ گرمی آئے تو وہ شور مچانے لگ

جائیں کہ
 اور اس کے تدارک کی کوئی صورت نہ کریں۔ اس
 طرح سردیاں آئیں تو یہ نہیں ہوتا کہ لوگ اس کے
 سامنے ہتھیار ڈال دیں۔ بلکہ جن کو اللہ تعالیٰ نے
 عقل اور سمجھ سے دیا ہوا ہوتا ہے۔ وہ اس کا مقابلہ کرتے
 ہیں۔ یہی کیفیت کفر اور ایمان کی بھی ہے۔ جب
 دنیا میں کفر پھیلتا ہے۔ بے ایمانی ترقی کرتی ہے۔
 ہر عقیدہ کا دور دورہ ہو جاتا ہے۔ تو اس
 وقت مومنوں کو اس کفر اور بے ایمانی کا مقابلہ کرنے
 کے لئے کھڑا ہو جانا ہے۔ اور سمجھتا ہے کہ اگر میں
 چاہتا ہوں کہ یہ ایمان کے خلاف ہو گا۔ ایمان کا اعلیٰ مقام
 یہ ہوتا ہے۔ کہ انسان اپنے ہاتھ سے بدی کو دور کرے
 اور ادنیٰ مقام یہ ہوتا ہے۔ کہ دل میں ہر امنائے
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ادنیٰ ترین
 ایمان کی علامت یہ ہے کہ تم کوئی بری بات
 دیکھو۔ تو دل میں اس پر رونا مٹاؤ۔ مگر وہاں وہ
 کوئی انسان ہے۔ جو یہ پسند کرے گا کہ اسے
 کھڑا کلاس مومن شمار کیا جائے۔ ہر شخص ہی خواہ
 رکھتا ہے۔ سادہ ہی رکھنی چاہیے۔ کہ اسے ایمان
 کا اعلیٰ مقام نصیب ہو۔ اور رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ

مر گئے مر گئے

یہ ہے کہ تم کوئی بری بات دیکھو تو اسے اپنے ہاتھ
 سے روکو۔ اگر ہاتھ سے روکنے کی طاقت نہیں رکھتے
 تو زبان سے روکو اگر زبان سے بھی روکنے کی طاقت
 نہیں رکھتے تو دل میں ہی برا متاؤ۔ مگر فرمایا یہ اونٹنی
 دوڑے گا ایمان ہے اور ادنیٰ چیز کا ایمان کوئی خوشی
 کی چیز نہیں ہو سکتا۔ مومن کو تو ایسا مقام حاصل کرنا
 چاہیے۔ کہ نہ صرف اس کا اپنا ایمان مضبوط ہو بلکہ دوسروں
 کے ایمان کو بھی وہ مضبوط کرنے والا ہو۔ پس اگر
 جماعتوں میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ تو مخلصین سے
 کہتا ہوں کہ تم

ایمان کا اعلیٰ مقام

یہ ہے کہ تم کوئی بری بات دیکھو تو اسے اپنے ہاتھ
 سے روکو۔ اگر ہاتھ سے روکنے کی طاقت نہیں رکھتے
 تو زبان سے روکو اگر زبان سے بھی روکنے کی طاقت
 نہیں رکھتے تو دل میں ہی برا متاؤ۔ مگر فرمایا یہ اونٹنی
 دوڑے گا ایمان ہے اور ادنیٰ چیز کا ایمان کوئی خوشی
 کی چیز نہیں ہو سکتا۔ مومن کو تو ایسا مقام حاصل کرنا
 چاہیے۔ کہ نہ صرف اس کا اپنا ایمان مضبوط ہو بلکہ دوسروں
 کے ایمان کو بھی وہ مضبوط کرنے والا ہو۔ پس اگر
 جماعتوں میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ تو مخلصین سے
 کہتا ہوں کہ تم

مدت کرو آگے بڑھو

اور ان کی کمزوری کو تبلیغ اور ارشاد کے ساتھ دور
 کرنے کی کوشش کرو۔ اور پھر جو کمی ان کے ارتداد
 سلسلے کے احوال میں ہو اس کو خود اپنے چند بڑھاکر
 پورا کر دینا کوئی سوال نہیں کہ سیکرٹری کو ن بے اور
 پریزیڈنٹ کو ن۔ دیکھو ہمارے سرکاری سیکرٹری ہی
 تھے جنہوں نے یہ کہا تھا کہ ہم اتنا مال جمع نہیں کر سکتے
 کہ مبلغوں کو اخراجات کے لئے کہ وہ پیسے لیں مگر
 ہمارے ذمہ جو انوں نے کہا۔ کہ آپ لوگ اگر ہمیں
 روپیہ نہیں بھیجو اتنے تو بیشک نہ بھیجو میں ہم کو روپیا
 اٹھائیں گے۔ اور اپنے لئے آپ گزارہ پیدا کریں
 گے۔ اور انہوں نے ایسا کر کے دکھا دیا۔ اسی طرح

مقامی جماعتوں کے سیکرٹری اور پریزیڈنٹ اگر کام
 نہیں کرتے۔ تو تم خود افراد جماعت کو بیدار کر دو
 اور ان کے اندر ایک نئی زندگی اور نئی روح پیدا
 کرنے کی کوشش کرو۔ یہ بیداری کا وقت ہے۔ یہ
 کام کرنے کا وقت ہے۔ یہ سونے اور غافل ہوجانے
 کا وقت نہیں۔ تم میں سے

ہر شخص کا فرض

ہے کہ وہ اپنے آپ کو سیکرٹری اور پریزیڈنٹ
 سمجھے اور تم میں سے ہر شخص کا فرض ہے۔ کہ وہ اپنے
 آپ کو سلسلے کا ذمہ دار سمجھے۔ جب تم میں سے ہر شخص
 کا ایمان اتنا مضبوط ہو جائے گا۔ کہ وہ سمجھے گا کہ سلسلہ
 کی عمارت کا بوجھ مجھ پر ہی ہے۔ میں ہی وہ ستون
 ہوں جس پر احمدیت کی عمارت قائم ہے۔ اگر میں
 پلٹا تو احمدیت بھی پل جائے گی۔ تب ہمیں وہ مقام
 میسر آجائے گا۔ کہ کوئی آفت تمہارے سر کو نیچا
 نہیں کر سکے گی۔ کوئی مصیبت تمہارے قدموں کو
 ڈالنا نہیں سکے گی۔ اور کوئی ابتلا تمہیں ہراساں
 نہیں کر سکے گا۔ کیونکہ تم میں سے ہر شخص

ایک چھوٹا نمونہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہوا۔ اور تم
 سمجھو گے۔ کہ کام ہم نے کرنا ہے۔ کسی اور نے
 نہیں کرنا۔ اور جب کسی جماعت میں لوگ پیدا ہو
 جائیں۔ تو وہ جماعت کبھی بٹ نہیں سکتی۔ اگر اس
 عزم کے ساتھ گیا رہ آدمی بھی کھڑے ہو جائیں۔
 اور ان میں سے دس ہر جائیں۔ تو باقی رہنے والا ایک
 آدمی پھر ان دس ہر نے والوں کو زندہ کر دے گا۔ اگر
 اس عزم کے ساتھ تو سونٹالوے آدمی کھڑے ہو
 جائیں۔ اور تو سو جگہ قیامت آجائے۔ تو نانا ہے
 آدمی پھر باقی تو سو جگہوں کو زندہ کر لیں گے۔ پس اصل
 چیز یہ ہے۔ کہ اپنے اندر عزم پیدا کر دو جب ہماری
 جماعت کے نوجوانوں یہ فیصلہ کر لیں گے کہ ہم میں
 سے ہر شخص سلسلہ کا ذمہ دار ہے۔ تو زیادہ لوگ جنہوں
 نے ساری دنیا کو فتح کرنے کا ارادہ کیا ہوا ہے۔ وہ اپنے
 محلہ کو فتح نہیں کر سکیں گے۔ اپنے گاؤں یا اپنے شہر کو
 فتح نہیں کر سکیں گے۔ جب ہماری جماعت کے نوجوان
 یہ عزم کر لیں گے کہ ہم

دنیا کو فتح کریں گے

تو ساری دنیا کو فتح کر لیں تو کچھ دیر بیٹھے گی۔ سو اپنے
 محلہ اور اپنے شہر کو نہیں چھوڑیں گے۔ اور اسے
 جھنجھوڑ کر رکھ دیں گے۔ اور جب وہ اپنے محلہ شہر
 والوں کو جھنجھوڑ دیں گے تو جن لوگوں کے دلوں میں
 ایمان ہو گا۔ وہ بیدار ہو جائیں گے۔ اور وہ بھی ہر قسم
 کی ترسیلوں کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ پس اپنی ذمہ داری
 کو سمجھو اور وقت کی نزاکت کا احساس کرو۔ میں بتا
 چکا ہوں کہ یہ خلیفہ صرف لاہور کی جماعت کے لئے

عربی کو دنیا کے اسلام کی مشترک زبان بنایا جائے

مصر کے سفیر مقیم پاکستان کا بیان

کراچی ۱۱ اکتوبر۔ آج اسٹار سے ایک انٹرویو میں ہنر ایکسی لینی محمد علی غلوب پاشا نے اس بات پر زور دیا کہ عالم اسلام کی مشترک زبان عربی بنائی جائے۔ انہوں نے کہا کہ اس قسم کے اقدام کا مطلب یہ نہیں ہوگا کہ اسلامی ملکوں سے قومی زبانوں کو ختم کر دیا جائے۔ قریب زبانیں اپنے اپنے ملکوں میں اپنے اپنے مقام پر رہیں گی۔ سفیر مصر نے کہا کہ وہ عربی زبان کی حمایت اسلئے نہیں کر رہے ہیں کہ وہ ایک مصری یا عرب باشندے ہیں بلکہ اس لئے کہ یہ زبان قرآن کریم کی زبان ہے جس کا سمجھنا ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے انہوں نے مزید کہا کہ اسکے علاوہ عربی ادب میں قیمتی اسلامی میراث موجود ہے۔ جس سے ذوق حاصل کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔ مصری نمائندے نے کہا کہ لامیری حکومت پاکستان اور دوسرے مسلم ممالک میں عربی زبان کا پروپیگنڈہ کرنے کے لئے انتہائی کوشش کر رہی ہے ہم پاکستان کے اہم سرکردوں میں اسکول کھولنے کے لئے تیار ہیں جہاں طلباء کو لازماً اور دوسری مصری یونیورسٹیوں میں اپنی تعلیم مکمل کرنے کے لئے تیار کر دیا جائے لیکن ان اسکول کے قیام میں مدد کرنا پاکستان کے لئے بھی اتنا ہی بڑا فرض ہے۔ جتنا مصر کا۔

غلوب پاشا نے کہا کہ دونوں حکومتوں کے عہدہ کو ایک دوسرے سے واقف ہونے کا موقع دینے کے لئے نیک دوسرے کے مشہور اداروں میں طلباء کے تبادلہ کی ہمت افزائی کرنی چاہیے۔ غلوب پاشا نے اپنے ملک اور پاکستان کے درمیان قریبی اقتصادی تجارتی اور صنعتی تعلق کی ضرورت پر زور دیا۔ مصری اور پاکستانی مشترکہ ملکیت کے ادارے مثلاً بلیک۔ بیہ۔ ہوا بازی اور ہزاروں کی کمپنیاں قائم کی جائیں انہوں نے کہا کہ اس سے ہماری اقتصادی قوت میں اضافہ ہوگا۔ اور ہمارا معیار زندگی بلند ہوگا۔ مصری سفیر نے آخر میں کہا کہ ہم نازک دور سے گزر رہے ہیں اور حالات تیزی سے بدل رہے ہیں۔ ہم مشترکہ کوششوں کی بنا پر ترقی کے ساتھ ساتھ چلنے کی امید کر سکتے ہیں۔ وقت کسی شخص کے لئے نہیں رکتا اور اگر ہم زندہ رہنا چاہتے ہیں تو ہمیں وقت کے ساتھ چلنا پڑے گا۔ آج اسلام ہم سے زیادہ قربانی حاصل کرنے کا مستحق ہے۔ (اسٹار)

بین الاقوامی سفر کی کمیٹی کا افتتاح

کراچی ۱۱ اکتوبر۔ کل حکومت پاکستان کے وزیر مواصلات مسٹر سردار بہادر خاں نے بین الاقوامی سفر کی کمیٹی کا افتتاح کیا اور اس میں بین الاقوامی سفر کی کمیٹی کی سربراہی اور کریں گے۔ شام کو نئی کمیٹی کے چیئرمین مسٹر احمد امجدی جعفر کراچی بورڈ کلب میں ایک تقریب کا انتظام کریں گے۔ (اسٹار)

صوبہ کل روسی حکومت کے نئی مشرقی روسی حکومت کو تسلیم کرنے سے پیدا ہو جائے گی۔ (اسٹار)

مسئلہ کشمیر پر نہرو اور اسٹی میں گفتگو

کیا برطانیہ ہند کی حمایت نہ کرے گا؟

لندن ۱۱ اکتوبر۔ جب مسٹر اسٹی اور مسٹر نہرو نے آج نبرہ ڈاؤننگ اسٹریٹ پر گفتگو کی۔ تو یہ امر یقینی تھا کہ مسئلہ کشمیر پر گفتگو ہوئی۔ فطری طور پر برطانوی حلقے خاموش ہیں۔ ان کا نظریہ ہے کہ مسٹر نہرو کی یہ ملاقات محض ذاتی اور غیر رسمی تھی۔ بہر حال دائرہ حال کے حلقے جو اس سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس امر کا یقین رکھتے ہیں کہ دونوں گفتگو میں کشمیر سے اہم موضوعات پر تبادلہ صرف اسلئے کہ سمجھوتہ ہونے سے محض برطانوی حکومت ہی کو تشویش نہیں ہے بلکہ دولت مشترکہ کو پریشانی ہے۔ بلکہ اسلئے کہ برطانیہ میں عام لوگوں کی رائے جس کا اظہار گذشتہ چند ہفتوں میں اخبارات میں کیا جا چکا ہے یہ ہے کہ ہندوستان نے جو چالیں اختیار کی ہیں وہ ایک بہتر فضا پیدا کرنے میں معاون نہیں ہیں۔ یہ تسلیم کیا جا سکتا ہے کہ مسٹر اسٹی نے آج مسٹر نہرو سے دوران گفتگو میں کوئی نئی تجویز پیش نہیں کی۔ یہاں سرکاری رویہ یہ ہے کہ مسئلہ کشمیر ایک ایسا مسئلہ ہے جس کو مجلس تحفظ سے علیحدہ طے نہیں کیا جا سکتا۔ وزیر اعظم اسٹی اور صدر رڈمین نے بہتر مفاہمت کے لئے جو ذاتی کوششیں کی تھیں۔ ان کا مقصد دونوں جماعتوں کے درمیان فیر سنگالی پیدا کرنا تھا۔ مسٹر اسٹی اور صدر رڈمین نے نہرو پورہ اور پاکستان پر زور دیا تھا۔ کہ وہ اخراج مقدمہ کے کمیشن کی ثالثی کی تجاویز کو قبول کر لیں۔

مغربی یورپ سے مصر کی تجارت میں اضافہ

قاہرہ ۱۲ اکتوبر۔ مصری انڈسٹری کے ماہر نے اسٹار سے ایک خصوصی ملاقات کے دوران میں کہا کہ مصری انڈسٹری کی قیمت گھٹ جانے سے پہلے امریکی سپاس کی قیمتیں جو مصری سپاس کی قیمتوں سے کم تھیں ڈالر کے علاقوں سے ہماری تجارت کی راہ میں حائل ہو رہی تھیں لیکن اب ہم یکساں بنیادوں پر ان کا مقابلہ کر سکیں گے۔ امریکی نے جو بھی حال ہی میں مغربی یورپ کے دورے سے واپس آئے ہیں بتایا کہ قیمتیں میں کمی سے مصر کے مغربی یورپی ملکوں سے تجارت کا موقع بڑھ گیا ہے۔ انہوں نے کہا میرا خیال ہے کہ مثال کے طور پر مغربی جرمنی کے ساتھ ہماری تجارت بہت مستعمل قریب میں بڑھ جائے گی اور ہم مغربی یورپ کو ہمیشہ سے زیادہ مقدار میں سپاس اور چاول۔ پیاز۔ فلکس اور فامفورس جیسا ایشیا سے بیچ سکیں گے۔ (اسٹار)

اسکولوں کیلئے تاریخ مرتب کرنے کی دعوت

لاہور ۱۲ اکتوبر۔ سکول کے طلباء کیلئے درسی کتاب لکھنے والے اصحاب کو ترغیب شدہ سفیر کے مطابق پانچویں سے آٹھویں جماعت کیلئے اردو زبان میں تاریخ مرتب کرنے کی دعوت دی جاتی ہے۔ اس سلیبس کی ایک کاپی ڈائریکٹر محکمہ تعلیم مغربی پنجاب کے دفتر سے مل سکتی ہے۔ نئی کتاب میں پاکستان کے نئے نظریے آئین اور عزائم کے مطابق ہوں اور ان کا استعمال صرف ایک سال ۱۹۵۰-۵۱ء میں ۱۹۵۱ء سے نئے سلیبس کے اجراء تک ہی ہوگا۔ مصنفین اور پیشرو کو چاہیے کہ اپنی تصانیف میں سے ہر ایک کتاب کی چھ کاپیاں یکم دسمبر ۱۹۵۹ء کو یا اس سے پہلے تقابلیں کے ایڈووکیٹری ڈیویژن مغربی پنجاب لاہور کے سیکرٹری کے پاس روانہ کریں۔ ان کیلئے یہ بھی ضروری ہے کہ اپنی پیش کردہ کتاب کے برائے ایک سیٹ کے لئے سو سو روپیہ کی نہیں داخلہ بھی ادا کریں۔ پانچویں جماعتی مواصلات اور ساتویں آٹھویں جماعت کی تاریخ کے علیحدہ علیحدہ دو سیٹ ہوں گے۔

بلوچستان صحافیوں کی ہڑتال کریں گے

کوئٹہ ۱۱ اکتوبر۔ انجمن صحافیان سندھ کی اپیل کے جواب میں بلوچستان کے صحافیوں نے آج فیصلہ کیا ہے کہ وہ انجمن کے رویہ کی حمایت میں کل مکمل ہڑتال کریں گے۔ دو مقامی ہفت روزہ پرچے منظر اور خورشید اخبار کا ایروم اشاعت کل سے بند کر دیں۔ (اسٹار)

بلوچستان ریاستی مسلم لیگ کی کمیٹی

کوئٹہ ۱۱ اکتوبر۔ بلوچستان ریاستی مسلم لیگ کی تنظیمی کمیٹی کا اجلاس کل پہلی بار ہوا۔ لیکن چونکہ نصف قریب اراکین موجود نہ تھے اسلئے اجلاس ۱۱ اکتوبر تک کے لئے ملتوی کر دیا گیا۔ اس موقع پر ریاستوں میں مسلم لیگ کی تنظیم کا ایک پروگرام تیار کیا جائے گا۔ (اسٹار)

انڈین نیشنل فرنٹ کے فسر علی کی کراچی آمد

کراچی ۱۱ اکتوبر۔ فرخ ہے کہ انڈین نیشنل فرنٹ کے فوجی افراتفری (ریجن آف سٹار) دورہ قیام کے لئے یہاں پہنچ جائیں گے۔ ماری پور کے مستقر پر ان کو گارڈ آف آئرز فوجی سلامی پیش کیا جائے گا۔ آپ گول میز کانفرنس میں جمہوریہ کی فوجی کمیٹی کے ایک رکن کی حیثیت سے ہینگ جا رہے ہیں۔ کراچی میں وہ پاکستانی فضائی افواج کے کمانڈر کے ہیمان ہو گئے۔ وہ پاکستان فضائی افواج کے افسروں سے بھی ملیں گے۔ (اسٹار)

برلن کی ناکہ بندی پھر شروع ہو جائے گی

برلن ۱۱ اکتوبر۔ کہا جاتا ہے کہ اعلیٰ برطانوی برلن کے عہدہ دار۔ ان امکانات پر سنجیدگی سے غور کر رہے ہیں کہ برلن کی ناکہ بندی پھر سے شروع کر دی جائے گی۔ گذشتہ سال کے سے بحران کی پسلی کا خطرہ جس سے ایک تضاد زیادہ قریب ہو گیا تھا اس نئی سیاسی صورت حال سے نظر آ رہا ہے۔

جہاں تک مسٹر اسٹی کا تعلق ہے آج ان کا خیال یہ ہے کہ اس عہدہ دار کے حامی ہی اطمینان بخش مل کا ممکنہ دستہ ہے۔ اس کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ ایک اطمینان بخش خط صلح پر تصفیہ ہے اگر صورت حال کو زیادہ مزاج نہیں ہونے دیا ہے تو مجلس تحفظ میں اس امر کی زبردستی کوشش کی جائے کہ دونوں جماعتوں کے اشتراک سے ایک ایسا پروگرام بنایا جائے جس کے تحت دونوں جماعتوں کی فوجیں اپنے مقامات پر واپس ہٹ جائیں۔ جن سے شک و شبہ کے خیالات مٹ جائیں اور ایسے حالات میں استصواب سے کام لیا جائے۔ مشترکہ قائم ہونے کا موقع دیا جائے۔ جس میں عہدہ بلا خوف و خطر رائے دے سکیں۔ (اسٹار)

مصر سے روس کا احتجاج

قاہرہ ۱۱ اکتوبر۔ چونکہ مصری حکام نے ایک روسی جہاز کو سامان اور طبی اشیاء فراہم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ اس لئے روس کے سفارتی دفتر نے بین الاقوامی قوانین اور بحری رسوم کی خلاف ورزی کرنے پر مصر کی وزارت خارجہ سے احتجاج کیا ہے۔ اس کے جواب میں حکومت مصر نے کہا کہ وہ اس قسم کا قدم اٹھانے پر مجبور تھی۔ کیونکہ جہاز امریکی بندرگاہ حیفہ جا رہا تھا۔ (اسٹار)